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A panama-per.
Üt napig folyt a Désy Zoltán rágalma felett 

megindult per az ország, de különösen a 
főváros nagy érdeklődése közben. Annyit 
már eddig is nyugodt lelkiismerettel meg­
állapíthatunk, hogy az öt napos, helyenkint 
nagyon izgalmas tárgyalás, a legnagyobb nyil­
vánossággal és a legnagyobb részletességgel 
tisztázta ennek a pernek az anyagát, összes 
vonatkozását és főleg azokat a rugókat, 
amelyek a rágalmazókat hajszájuk meg­
indítására ösztönözték. Napnál világosabban 
is kiderült és ezt még a vádlottak sem von­
ták kétségbe, hogy Lukács László egyéni 
érintetlenségén az a pör egyetlen homályt 
nem hagyott. Amit a közfelfogás panamának 
nevez, jogtalan gazdagodás a közérdek, az 
államvagyon rovására, a miniszterelnöktől 
mindenkor távol áilt. A per folyamán egyet­
len olyan momentum nem merült fel, mely­
ből bárki csak gyanút is meríthetne arra, 
hogy akár a miniszterelnök, akár az ő révén 
mások panamáztak. Sem a miniszterelnök, 
sem az ő közéleti működése révén senki sem 
szerzett anyagi hasznot a köz rovására. 
Hiába volt a nagy lárma, a nagy apparátus, 
a nagy kém- és magándetektivszolgálat, a 
nagy ügyvédi íurfang. A per legfeljebb azt 
a tanúbizonyságot szolgáltatja, hogy aki

Tavaszi séta,
(Kissé megkésve.)

II.
„Gulya ménes takarodik“ — mi is hazafelé ! 

Még egy pillantást vetve a szőlők közti gyü­
mölcsfák ágain ülő f a g y ö n g y r e. (Viscum 
album), utunk szántóföldek mellett vezet. Nem 
nagy magasságban a föld felett zümmög az 
ápiilisi cserebogár vagy Sz.-György-bogár 
Majd jön májusban a májusi, júniusban a 
a júniusi, vagyis a nóta „sárga cserebogara", 
juliusbau a tarkahátu júliusi nagy cserebogár 
V. aratóbogár. Csak a májusi cserebogár szo­
kott nagy tömegben, veszélyes számban meg­
jelenni ; 1012-ben nem volt Enyeden; 1913-ban 
sok lesz, valamint 1914-ben is; 1915-ben 
ismét szünetel. Az ország legnagyobb részé­
ben másként jár a májusi cserebogár dolga; 
legtöbb helyen úgy megy, mint Kolozsvárt;

ilyen iskolapéldáit keresi a panamáknak, az 
a koalicziős kormányzat dolgaiban kutasson. 
Éhez a munkához sokkal kevesebb fáradt­
ság szükséges és az eredmény feltétlenül 
fényes lesz.

A vád és védelem kérdései más térre 
szorultak. A védelem abban látja a panama 
és korrupezió vádját, hogy a munkapártnak 
pártkasszája volt és ebbe a kasszába olyan 
pénzintézetek is adakoztak, akik az állammal 
szerződéses viszonyban állottak. Bizonyítani 
kívánják, hogy ez adományok és szerződések 
között összefüggés van, de azt, hogy a szerző­
dések révén az. államot valami károsodás 
érte volna, a szerződő intézet pedig valami 
jogtalan haszonhoz jutott volua, nemcsak 
nem bizonyították, de az erre megajánlott 
bizonyításról tudatosan lemondtak, íme, igy 
zsugorodott össze a „panama vád.“

A kormány és a munkapárt tisztán került 
ki ebből az undok hadjáratból, de a koali- 
czió, melynek nevében Désy Zoltán ezt a 
hajszát megindította és melynek tizfelé 
szakadozott részei egységesen kötötték exisz- 
teueziájukat, jelenüket és jövőjüket ebhez a 
perhez, immár nemcsak politikai, de teljes 
erkölcsi megsemmisülésüket köszönhetik a 
munkapárt számára ásott veremnek.

Mert mit hozhat a koaiiezió számára a 
legjobb esetben ez a per ? Azt a bizonyíté­
kot, hogy 1910-ben vo't a nemzeti munka­
pártnak pártkasszája és ennek megteremtésé-

a hol is minden, egy cserebogár-évre két 
szünetelő év következik, (E viszonyok meg­
állapítása csak is sok éven át folytatott 
feljegyzések és megfigyelések alapján történ­
hetik igy állapíttatott meg ez úgy Kolozs­
várra, mint Euyedre nézve is.)

De nini, abban a táblában kukoricza kellene 
hogy legyen, azt vetettek. Vau is, nincs is, nem 
igen kelt ki. E hibának két oka lehet. A 
vetőmagnak való oly helyen telelhetett, hogy 
megfagyott. A búza, rozs, árpa és zab eltart­
ható bárhol, de a kukoricza erős télen el­
vesztheti csiraképességét. — Lehet a bajnak 
más oka is, s a jelen évben ez azok; nagyon 
vizes volt a kukcricza, Sok eső, sok pocséta j 
Hiszen amott a búzatábla Íme még most is 
pocsolyákkal tele, Teremni is fog ez évben 
a búza között sok „bolond búza" (szé­
dítő vadócz — Lolium te mule n- 
t u m). Ilyenkor, s ilyen helyeken vau az

ben Lukács László miniszterelnöknek szerepe 
volt. A miniszterelnöknek, ha ez beigazoló­
dik, ebben az esetben is teljes felmentést 
ad a Sulus rei publicae elve, melynek kí­
méletlen alkalmazása soha sem volt annyira 
megokolt, mint 1910-ben. A koalicziős tatár- 
dulástól és attól a zűrzavartól és zülléstől, 
melyben az öuniagától összeomlott koaiiezió 
hagyta az országot, szabadulni kellett min­
den áron.

A koaiiezió hol süvítve, hói ordítva, ltol 
nyugodt és hideg előkelőséggel háborodik fel 
a pártkassza szó hallatára és emlegeti a 
közéleti erkölcsöt, a közéleti tisztaságot. 
Tehát erkölcs és közéleti tisztaság kérdése 
szerintük a pártkassza. Igen ? Ez mind 
rosszabb rájuk nézve. Mert ha ők panamának, 
lopásnak, erkölcstelen intézménynek tartják 
a pártkasszát, annak megszerzése módját, a 
miniszterelnöknek a pártkassza megszerzése 
körül való állítólagos szerepét, akkor egy 
okkal több, hogy ők vessék alá magukat 
ennek az Ítéletnek és pusztuljanak.

Mert Désy és társai ezt az állítólagos 
„panamát", „lopást", „sikkasztást", a hogy 
ők nevezik, tudták sokkal régebben, semmint 
avval előhozakodtak. Ebben az esetben 
tehát a hallgatás által való bünrészesség 
terheli lelkiismeretüket. De ez még a kisebbik 
vád. Ellenben hiába hivatkoznak arra, hogy 
ők rágalmaik nyilvánosságra hozatalát tuda­
tosan és a nagyobb hatás kedvéért lialasz-

ideje; magva a búza közé kerül, s meg- 
rontja a kenyeret, mérgezővé teszi azt (há­
nyás, főfájás). A gyilkos csomorikáuak ugyan­
ezen körülmény kedvez; — vizes réteken 
— legelés idején felfordul tőle egy-egy borjú 
(a felnőtt marba kikerüli, vagy megfúrja),

*
Épen a tehéucsordával egy időben érke­

zünk a városba. Emlékezem, mikor Enyeden 
naponta 3 csorda ballagott a város felé. Kettő 
abból egy-egy magán emberé volt, a 3-ik a 
város csordája. Most csak az utóbbi vau 
meg, s ez is fogyatkozott létszámban (depe- 
coratio). Fajta szerint látok magyar­
erdélyi teheneket, meg nyűgöt i 
piros-tarka fajtát, leginkább p i u z- 
gaui és ezek keverékei. A magyar-erdélyi 
fajtánál nincs a földnek jobb, járomba való, 
igavonó állatja — erős, egyenletes, kitartó 
munkára — mégis mi, kapunk a nyugoti

ern lesz többé nedves lakás! >: Nem lesz többé nedves pincze!
mert a „BIBER“ absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vizállásos helyiségek

tökéletes szárazzá tételét. 97 7__10 v
fífl H**" „BIBER“-rel bármely kőműves végezhet szakszói U szigetelést,

„BIBER“ megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is.
Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad :
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tolták későbbit). Mert a valóság az, hogy 
azokat az adatokat, melyekre most rágal­
maikat alapítják, nem erkölcsi megtorlásra, 
nem a közélet megtisztítására akarták fel­
használni, hanem zsarolásra. Arra, hogy 
paktáljauak avval a Lukács Lászlóval, a kit 
most panamistának rágalmaznak,.

Uk czimborálni akartak Lukács Lászlóval. 
Hatalmi konczokhoz akartak jutni. Ezt a 
rideg és szégyenletes valóságot állapította 
meg a bíróság előtt is Tisza István vallomása. 
És hiába akarják elterelni a figyelmet ettől 
a vallomástól, ez a vallomása a dolog lényege 
és épen ezért perdöntő.

Normális körülmények között azt kérdez­
hetnék, hogy miféle ellenzéki lelkiismeret 
az, mely elhallgatja a tudomására jutott 
kormányzati visszaéléseket bármiféle béke­
tárgyalások kedvéért. De hisz itt többről 
van szó. Désy azt mondja, nem szabad, hogy 
ilyen emberek a közhatalmat kezeljék, De 
aztán bóketárgyalást folytat az „ilyen ember- 
vei*. Miért ? Hogy az ilyen ember a köz­
hatalmat ne csak kezelje tovább, hanem 
Dósyvel és az ellenzőkkel megbé külve, pak- 
tálva ebben a közhatalomban megerősödjék.

így gondolkozik Désy Zoltán, De valahogy 
azt ne higyjük, hogy a többiek másképen 
gondolkoznak. És a többiek alól Audrássy 
Gyulát ős szükebb politikai körét sem 
vettük ki, Ü a sajtóban és barátai a 
főrendiházban szintén ilyen kormányozható 
erkölcsőrökuek bizonyultak. Ók is akkor 
öltötték fel a kérlelhetetleuség tiszta palást­
ját, amikor megtudták, hogy a béke sem 
a koalicziónak, sem nekik nem sikerül.

Már most a panamázás erkölcstelenség 
vagy nem az, Ila erkölcstelen és korrupt, 
akkor micsoda Ítélettel kell sújtani azt az 
ellenzéket, mely ezeket a panamákat tudja 
és ellenőrző kötelességéről megfeledkezve,

fajtákon, mert ezek gyorsabban fejlődnek 
és több (de gyengébb, vékonyabb) tejet adnak. 
Különösen nagy érték és kincs ez a magyar- 
erdélyi szarvasmarha Erdélyre nézve, mert 
az itteni példányok különbek az anyaország­
belieknél, mit azon tény is igazol, hogy sok 
anyaországbeik nagy uradalom, pl. a herczeg- 
primás uradalmai, sőt néha még a mező­
hegyes! uradalom is, ide Erdélybe járnak 
ökröket vásárolni. E mellett az az előnye is 
vau a magyar-erdélyi marhának, hogy a 
tuberkulózistól meglehetősen mentesek; 
inig a nyugoti fajták — még az a hires 
simmenthali is — meglehetősen fogékonyak 
ezen betegség iránt. Volt idő, a mikor a 
hollandi tehenek dicsórésétől zengett 
a haza ; mennyit beszéltek arról a Városliget­
ben (lipesten levő) hollandi tehenészetről, 
melyet királyunk U Felsége is megtekintett. 
Hát ugyan hol vaunak most ezek a hires 
hollandi tehenek ? Kiszorultak, úgy, mint a 
kokhink'uai hires tyúkok. Nem maradt azok­
ból nálunk jóformán még hírmondó sem. 
Há\ ha olyan nagyon jók lettek volna azok 
n tehenek, bizony nem is hagytak volna fel 
azokkal a magyar gazdák és uradalmak. Én 
láttam azokat a hollandi teheneket, 
láttam az a 11 g a u i tenyészetet, láttam a 
M ü r z t h a 1 i t (ebből csak egy import kisér- 
lot történt, épen ide Erdélybe; nem folytat-

2. oldal.

elhalgatja azért, mert az egyik bókülni, 
paktálni, osztozkodni kíván a panamistával, 
a másik azért, mert azt várja a panamistától, 
hogy a békülni kívánókat letörje? Csak ami­
kor az egyiknek nem sikerült a béke, a 
másik pedig a harcztól nem kapta meg azt a 
politikai hasznot, melyet remélt: akkor 
állanak elő a fórumra vádjaikkal az ellen, 
akivel e vádak tudatában paktálni akartak. 
Vau-e nagyobb erkölcstelenség és korrupczió 
mint bókét és harczot csikarni attól, akit 
panamistának tartanak ?

Az ilyen utólagos felháborodást, az ilyen 
lelelepzést a büntetőjogban is zsarolásnak 
mondják,

Itt nincs kibúvó. Ha rágalom a panama- 
vádja : akkor rágalmaztak; ha nem, akkor 
önmagukat Ítélték el büurészességbeu és 
zsarolásban,
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A Désy Lukács-Felé per napokon át húzódó 
tanúkihallgatásai minden elfogulatlan em­
ber előtt kétségtelenné teszi az ellenzék 
dicsőséges mivoltának szomorú megfogyat­
kozását. Hiúságok hiúsága, minden csak 
hiúság 1 Miről volt szó? Désy szerint arról, 
hogy „Lukács miniszterelnök Európa leg­
nagyobb panamistája“ 1 És ezt az állítást 
nem bizonyítja semmi, de semmi! Talán a 
zalatnai ház eladása? Már mi csalt elegen 
és alaposan ismerjük a zalatnai lakásviszo­
nyokat, a kincstári hivatalok és tisztviselők 
helyiségeit, a drága életet, a kincstári kohó 
stb. gyár fekvését, termelésének fokozó­
dását ős e végből uj épületek szükségét, a 
vasútvonal és iudóház környékét és a 
Lukács-féle telket, amelyhez hasonló terje­
delmű és fekvésű nincs több Zalatuáu, s 
ezért bizony nem csodálkozunk a gyula- 
fehérvári takarékpénztár jó üzleti számitá-

Közérdek

sán, melylyel a 2 és fél hold gyönyörűen 
heültetett kertet s a fővárosi fitymáló 
„szakértő“ által ugyancsak lebecsült szép 
házat megszerezni igyekezett. És ha nem 
jön közbe a mostani pénzkrizis, kétségtele­
nül hamar beütött volna a takarékpénztár 
jó üzleti számítása, de később is kétségtelenül 
jó nyeresége lehetett volna parczellázás utján. 
Éppen ezért teljes elismerést érdemel a 
takarékpénztár, hogy elég jutányosán eladta 
a kincstárnak a kohó közelében levő nagy 
területet, amikor tudomására jött, hogy hiva­
tali czélokra oly uagy szüksége vau már 
évek óta. Teljes igaza vau Salgő Dezső mér­
nök szakértőnek, aki lelkiismeretes alapos­
sággal tanulmányozta a zalatnai viszonyokat 
s a szóban forgó házas telek értékét. Lukács 
László évtizedeken át ragaszkodott ehhez a 
házhoz s csak hosszú idő múltával volt reá 
bírható, hogy megváljon attól. Hát mi ebben 
a panama ? nevetséges nagyképűsködés, 
holmi méregzacskók fröcscseuóse az egész 
hajsza,
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HÍREK.

—- Főispánnak itthon. Szász József 
főispán pénteken Marostordamegye közgyülé 
són elnökölt; hol a törvhatósági bizottság meleg 
óváczióban részesítette. Öméltósága péntek 
este érkezett haza Nagyenyedre.

— Uj pénzügyigazgató A király a
pénzügyminiszter előterjesztésére Hegedűs 
Ferencz pénzügy igazgató-helyettest pénzügy- 
igazgatóvá kinevezte s egyúttal a nagy- 
euyedi pénzügyigazgatóság vezetésével meg­
bízta. Hegedűs Ferencz már a múlt évben 
„cumjure succecionis“ küldetett ide helyettesi
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ták tovább), láttam aber ii leket, láttam 
azokat a szép s i ni m e u t h a 1 i a k a t, 
melyeknek képei nemcsak szaklapokban, ha­
nem másnemű előkelő lapokban is megjelen­
tek ; láttam és látom a pinzgauit, — 
és felteszem magamnak a kérdést: nem lesz-e 
ezeknek is legalább egyik-másik fajtának, az 
a sorsuk, mint a hollandiaknak ; nem volna-e 
jobb — a hol csak lehet, s a mennyire 
csak lehet — megmaradni a mi honi faj­
tánkkal ? Elismert szakértőktől nagyon 
eltérő véleményeket hallottam és olvastam 
ezen tárgyról, —- érdemes théma a gondol­
kodásra.

Észrevettem, hogy csűrbe, vagyis diszuó- 
Caorda nem jár most itt Enyeden a tehén- 
csorda előtt. Talán ez is kapcsolatos valameny- 
nyire a depecoratióval. Nem tudom én, 
milyen sertés-fajtákat is tartunk mi most? 
Hát, én szeretem a kisjeuői főherczegi ura­
dalom m a II g a 1 i c z á-ját, — Egy hússer­
tésről emlékezem meg, mivel hogy különböző 
idegen fajták jöttek divatba nálunk. Hát 
nekünk nem volna hazai fajta hússertésünk ? 
— Magyar hússertés a vörös szőrű (néha 
fekete) s z a 1 o n t a i disznó. Azt hiszem, 
hogy már ki is veszett a fajtája, kiveszett a 
magva. Én még láttam őket bőségben, kivált 
Biharban Nagyszalontán és vidékén ; híresek 
voltak a Belezney-uradalom disznónyájai

(mind vörös szaloutai). Itt Erdélyben láthatók 
voltak Mező-Nagycsánban a Tisza László 
birtokán, a ki valamikor az „Erdélyi Gazda* 
nevű szaklapban fel is szólalt ezen hus-ser- 
tés tenyésztése érdekében. Ezek voltak ám 
a disznók ! Hosszúkás termettel, akkora test, 
hogy más fajták nem igen vetekedhettek 
velük ; erősek és vadak, — kondásnak is nem 
nápicz gyerekek, hanem kemény legények 
kellettek melléjök. Micsoda „virtus" volt 
ezekkel a disznóölés a B.-udvarban. Lehet 
— én nem tudom, hogy az idegen fajta hus- 
disznők jobbak, mégis nem kellett volna ki­
pusztulni hagyni ezt a szalontai fajtát; talán 
a díszuóvészszel szemben is több ellenállást 
tudott volna ez tanúsítani.

Az alkotmányos magyar kormány uagy 
munkát fi'jl ki, nagy áldozatokat hoz, eleitől 
fogva, a jobb növénytermelés és jobb áPat- 
teuyésztés érdekében. A lótenyésztés terén 
oly sikerei is vannak, e tekintetben ott állunk, 
hogy azokat egész Európa elismeri és 
respektálja. Egyébként a lótenyésztés érde­
kében azelőtt is sokat mesterkedtek nálunk, 
hiszen Mezőhegyest még Mária Terézia ide­
jében rendezték be éppen a lótenyésztés érde­
kében. A szarvasmarha tenyésztés fejlesztésé­
nek Ugye azonban, úgy hiszem, még a jövőre

M ÜT RÁG YÁT (16°„ káliurnsuperphosphat)
Állandóan raktáron tart WINKLER JANOS, Nagyanyádén.
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millőségben, szegény Bevetzky igazgató mellé, 
ki betegsége miatt nehéz feladatát csak 
erős támogatás mellett teljesíthette, egész 
az utóbbi időkig. Hegedűst már ismeri 
közönségünk. Benne egy minden póz nél­
küli derék magyar embert nyert Nagyeuyed 
városa; nyert egy teljesen szakavatott, erős 
kezű, de méltányos vezetőt a pénzügyi 
admiuisztráczió; nyílt szívd, igazságos bará­
tot. a pénzügyi tisztviselői kar, E helyen is gra- 
tu'álunk kinevezéséhez. Egyúttal Beret z. k y 
Miksa péuzügyigazgató betegségére való 
tekintettel, ideiglenes nyugdíjba helyeztetett. 
Barátai, tisztviselőtársai szomorúan gondol­
nak a derék, humánus jóbarát és hivatal­
főnök mai állapotára és távozására.

— Tisztujitás a kollégiumban.
A Bethlen-kollégium elöljárósága május 
hó 30-áu tartott gyűlésében a következő 
eziklusra megválasztotta rektor-professzor­
nak Lázár István, igazgatónak M o 1- 
uár Károly, inspektornak Z a y z o u 
János, iuternátus-felügyelőuek Málnás! 
Károly, könyvtárnoknak dr. Far nos 
Dezső, tandijkezelőnek Bodrogiján os 
tanárokat,

— Törvényhatósági biz. közgyűlés
Marostordában Marostorda vármegye tör­
vényhatósága közgyűlést tartott Szász 
József főispán elnöklete alatt május hó 30-án. 
A közgyűlésen közel 200-an jelentek meg 
a bizottság tagjai. A vármegyei ellenzők egy 
fontosabb kérdésben megpróbált akcziót indí­
tani, azonban Bethlen István gróf 11-ed 
magával maradt a szavazásnál. Az impozáns 
sikerhez gratulálunk főispánunk Öméltósá­
gának.

— Doktor-avatás. Villánya Feren- 
ezet tegnap a kolozsvári egyetemen a jog­
tudományok doktorává avatták.

— Ma van a gyermeknap. A gyermek­
védő liga javára ma tartja meg városunk 
közönsége a gyermek-napot. A részletes 
programmot már közöltük ; a buzgó rendező­
ség egészen elkészült mindennel. Város­
szerte nagy örömmel várják a gyermekek a 
délutáni 4 órát. Csak eső ne zavarja meg a 
vidámnak ígérkező ünnepélyt.

— Fölváltják a boszniai katoná­
kat. A király elrendelte, hogy az 1902 — 
1905. évfolyamok tartalékos és póttartalékos, 
valamint legtöbb kedvezményes póttartalékos 
legénységének azt a részét, melyet annak ide­
jén a Boszniában ős llerczegovmábau, vala­
mint Dalmácziábau levő ezredek állományá­
nak a kiegészítésére behívtak, olyan mér­
tekben, miut a mily mértékben pótlásukra 
legénység áll rendelkezésre, fiatalabb tar­
talékos legénységgel ős nem kedvezményes 
póttartalékosokkal váltsák fel. Es a rendel­
kezés egyrészt annak a megfontolásnak felei 
meg, hogy tekintettel a külpolitikai hely­
zetre, a létszám leszállítása Boszniában és 
Herczegoviuában, valamint Dalmácziában nem 
lehetséges, másrészt azonban azoknak a 
tartalékosoknak, kik immár hónapok óta 
teljesítenek a déli határon nehéz szolgála­
tot, módot kellett nyújtani arra, hogy család­
jaikhoz visszatérhessenek. A régibb legény­
séget csak a fiatalabb évfolyamoknak a 
helyszínére való megérkezése után fogják 
elbocsátani,

— Időjárás. A Meteor időjelző a júni­
usi időjárást kedvezőnek mondja. A válto­
zási napok 1 — 5, 10—11, 18 — 20, 25—26, 
és 30-ra esnek. Az junius 1-je meleg, 4-ilte 
zivataros, a 10-dike esős lesz. Azután a hó 
végéig száraz és meleg.

— Bérmálás Nagyenyeden. Azon 
lóm. kath. hívek, a kik a bérmálás szent­
ségében óhajtanak résztveuni, naponként 
8—10 óra között jelentkezhetnek a plébánia- 
hivatalban, Bérmaatya v, anya csak rém. 
kath. vallásu lehet, a kik kötelesek a büu- 

! bánat és az Oltáriszentséghez járulni. Rada, 
plébános.

vár. Talán nem kellene megelégedni csupán 
a külföldi fajták importjával hanem más 
irányban is kellene kezdeményezni, a mi 
különben többször meg volt már beszélve a 
szaklapokban.

*

De hova kalandozunk el a beszédben, 
hiszen a hóvirággal kezdtük, meg a Linné 
rendszerével. De hát a természetben meg 
kell figyelni minden jelenséget; különben is 
minden természettudományt s a „Scientia 
amabilist“ is nagy részben azért kell tanul­
nunk, hogy ezen ismereteinket alkalmazzuk, 
értékesítsük a gazdaságban, lévén minden 
gazdasági termelésnek alapja természet- 
tudomány. (Lásd Liebiguer a vegyésznek 
életét és működését; valamint Thaer orvos­
doktornak ki az élső gazdasági iskolát alapí­
totta Németországban.) Közel 20 'év előtt 
egy szükkörü tanácskozás tartatott a föld- 
miv. miuisteriumban az ország legelőinek és 
kaszálóinak gondozása és javítása ügyében; 
Erdélyből egy kitűnő gazda hírében álló 
nagybirtokos ős egy gazdasági professzor 
hivattak oda meg és vettek abban részt. Ki­
induló pontként az ország legelőinek és 
kaszálóinak botanikai felvétele tárgyaltatott 
—• Akkor ez az ügy abbamaradt; történt-e 
azóta ezen irányban valami, nem tudom 
Csakis arra hoztam fel ez esetet, hogy a 
gazdaság minden ponton természettudomány­
ból indul ki.

Sétánk közbeni beszélgetésünk befejezése 
— már a forma kedvéért is — legyen rokon, 
tárgyú a kezdetével. Álljunk meg kissé a 
Sétatéren, ismerjük meg a fenyőket; itt, vau 
rá alkalom. Hazánkban mindössze 8 fenyőfaj

él vadon (tehát ültetés nélkül) a szabad 
természetben. 1, jegenyefenyő, 2. 
luezfenyő, 3, erdei fény ő, 4, vör ös- 
feuyő, 5. havasifenyő, 6. feke te 
enyő, 7. simafenyő, 8. czirbolyfe-f

u y ő (Az, a mit borókafen yőv. bo rsika 
fenyő néven neveznek, az botanikailag nem 
fenyő, hanem J u n i p e r u s). A 8 fenyőfa] 
közül a bárom utólsó, vadon, csak alig-alig 
ha itt-ott előfordul; az 5-ik a hegyek 
magas régióiban található pl. a csorbái tavat 
ez veszi körül; a négy első tömegesen 
található honi erdeikbenn. Sétaterünkön, ennek 
közepetájáu látható az (Úgy ezen fenyőfajok, 
mint a czikkembeu előforduló többi növény­
fajok nevei csak úgy futólagos szemlélet 
utján lettek megállapítva, nem pedig tudo­
mányos nagy apparátussal, — annál fogva 
c z i k k e m csakis „u j s á g c z i k k“, 
és a praecis, tudományos, vagy szakszerű ezikk 
czimére, egyátalán és semmi részében, semmi 
igényt nem tart) a bükkfacsoport mellett 
elbújva, ueháuy példányban. A 2. a T.-ház 
előtti fiatal ültetvények nagyobb része. A 3. 
a Sétatér összes nagy fenyői közül a kisebb 
tűkkel bírók (mert a Sétatér többi nagy 
fenyői fekete fenyők, a mi hazánkban csak 
alig fordul elő vadon). A 4.-ből — melynek 
természete, hogy tűit télire lehullatja — 
az egész Sétatéren csak egyetlen egy, fiatal 
példány vau és pedig a hosszú feuyves-ut 
belső végén elhelyezve. Megnézhetnénk 
még itt a Sétatéren — máveziusban lévén — 
a somot meg a mogyoró bokor him- 
portszóró barkáit ős pirosszálu uővirágait, 
szólhatnánk a termőkenyülésről, — de talán 
hagyjuk el most ezt.

— Az Edison fényjáték színház
ma vasárnap a szezon legkiválóbb mester- 
müvét szerezte meg előadásra, miről a saj­
tók mindenütt einig itatással írtak. Az 
újdonság ezime: „Trefí-Bube vagy 
A szenvedély rabjai.“ Világrekordot 
elért szenzácziós artista dráma 5 felv. A 
kinematográfiának e páratlanul álló alkotá­
sát a hires berlini Resideuc Theater nagy­
nevű művészei alakítják. A műsor sorrendje:
1. Kremb látképé, eredeti felvétel, 2. Vathé 
Újság, világesemények riportszerü bemuta­
tása. 3. A főnök leánya, igen kedves ame­
rikai vígjáték. 4. Treff Bube vagy a szenvedély 
rabjai, remek artistadráma 5 felvonásban. 5. 
Az uj autó, mesés bohózat, és egy humoros 
műsoron kívüli szám.

— No de ilyet! Lám, hallgatni is 
tudnak a mindig lármázd körben. Náluk 
az igazság — csak ezégér. Úgy mérnek 
belül, amint nekik tetszik. Pedig az „Utánozta 
a vezéreit“ czimü hírünk valami olyasmit 
rejt, amiből ugyancsak nagy lármát csap­
nak az álfüggetlenségiek, — ha az nem az 
ő házuk tájáu esik meg. Úgy gondolják, 
amilyen gorombák, kíméletlenek a vezéreik, 
a közemberek még zabolátlanabb han­
gnak lehetnek!

— Életveszélyes fenyegetés. Cede 
Sándor fatelitő munkás ittas állapotban a 
telep vezető mérnökét és Balogh Sándor mű­
vezetőt életveszélyesen megfenyegette. — 
Hasonló fenyegetéssel illette Varga Sofron 
csombordi czigány Demeter József kerekes­
mestert. Mindkét garázda ember ellen eljá­
rást indított a rendőrség.

— Baleset. Az uj járásbirósági épület 
egy méter magas állványára köveket vontak 
fel a munkások. Valószínű vigyázatlanságuk 
közben néhány állványdeszka felborult és a 
rajta levő négy munkás közül Tatár Sándor 
és Bitoi József leugrottak, Bozsiug Gusztáv 
leesett a mészgödör mellé, míg Simoudi 
Ferencz fejjel beleesett mőszgödörbe.

— Az ünneplő kabát. Désy Zoltán 
vádlott ur azt az ünneplő fekete kabát­
ját vette magára a tárgyalásra, amelyikkel 
megválasztása idején Marosvásárhely polgár- 
mesteréhez ment megköszönni a munkapárti 
támogatást. Azt mondják, a tárgyaláson 
a kabát szőgyelte magát a gazdája helyett, 
hogy a liálálkodás után most hálát­
lanságot képviselt, E miatt sziuét hagyta 
és megzöldült!

— Tolvaj napszámos Preszekán 
József Kuruez idevaló már büntetett 
napszámos mintegy 20 kor. értékű ácsszer­
számot lopott el Laczkó Sándor munkaadójá­
tól. Innen megszökött és a rendőrség körözi.

— Lopások. Szabó László mészáros 
tauoncz volt Lőriucz Károly mészárosnál és 
tőle több báránybőrt lopott el. Az azóta el­
tűnt inas beismerte bűnösségét, — Iklóczán 
Anna magyarforrói cselédleáuy özv. Beuyo- 
vics Sáudoruétól megszökött ős állítólag 
meg is lopta.

— Már gyilkolnak is, A nyírbátori 
kerületben a választási izgalom tetőpontját 
érte el. Az ellenzők olyan terro- 
rizmustfejt ki, aminőreakerü 
1 e t b e n e d d i g példa nem volt. 
Laskod községben a járási hatósághoz érke­
zett jelentés szerint a munkapártnak egyik 
hívét leszúrták. Az ügvészséguek jelentést 
tettek a vérlázitó esetről. — Ezt nevezi a 
koaliczió tiszta választásnak, hol az emberek 
meggyőződésüket szabadon gyakorolják! A 
velük szemben más nézetet valló egyén 
életével kell megfizesse a (egyházba valók 
izgatását.
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— ÁL földgáz és az angolok. Az
erdélyi főldgázforrások kizárólagos bérletére 
vouaíkozdlHg tudvalevőleg nagyon komoly 
tárgyalások folytak egy tőkeerős angol 
csoporttal. A tárgyalások egy ideig igen 
kedvező mederben haladtak és meg volt a 
remény arra, hogy az angolok körülbelül 
50 millió korona részvénytőkével külön tár­
saságot alapítanak, a mely a földgázforráso­
kat az államtól évtizedekre bérbevette volna, 
iparvállalatoknak és városoknak motorikus 
és világítási ezélokra bérbe adta volna, 
ezenkívül pedig olyan ipari vállalatokat 
alakított volna, a melyek a földgázforráso­
kat használták volna fel. Bármily kedvező­
nek látszott is az angolok ajánlata, olyan 
súlyos kikötései voltak, a melyeket a pénz­
ügyminiszter nem akart teljesíteni. Különö­
sen teljesithetetleunek találta azt a kiköté­
süket, hogy az összes ezután felszínre 
kerülő és most még fel sem kutatott föld­
gázterületeket is nekik kell átengedni. 
Különböző kompromisszum tervek merültek 
fel, azonban az angolok sem engedtek, a 
pénzügyminiszter sem engedett és igy a 
tárgyalások megszakadtak, a mi, sajnos, a 
földgázforrások kihasználásának újabb elha­
lasztását jeleuti.

Újítások a védojtószerek kiadá­
sánál. Az állatgyógyászatban használt véd 
°M gyógyító és kúrismészeti szerek előállí­
tása, forgalomba hozatala és állami ellenőr­
zése tárgyában kiadott rendelet értelmében 
bakteriológiai készítményeket csak állator­
vosi rendeletre szabad kiszolgáltatni. Mint­
hogy az állatorvos meghívása s a vér­
savónak állatorvos közreműködésével való 
megrendelése a vérsavó elküldését rendsze­
rűt jelentékenyen késlelteti, a mi viszont 
a mentés sikerét hátráltatja, holott a kellő 
időben rendelkezésre álló vérsavó alkalma- 
mazásával az állatbirtokos a beteg állat 
életét megmenthetné, illetőleg a beteg­
ség terjedését megakadályozhatná; továbbá 
minthogy a vérs&vók, melyek élő baktéri­
umokat nem tartalmaznak, sem emberre, 
sem állatra káros hatással nem lehetnek, 
mindezeknél fogva a földművelésügyi minisz­
ter megengedte, hogy az állatgyógyászat, 
ban használt védojtó és gyógyító szerek 
termelésével foglalkozó állami és magán­
intézetek az olyau gyógyító és védő vérsavót 
(szérumot), melynek termelésére, illetőleg 
torgalomba hozatalára a földművelésügyi 
miniszter rendelelet alapján engedélyt nyer■ 
tek, ezentúl az állatbirtokosok részére állat­
orvosi rendelés nélkül is kiszolgáltathassák. 
Ezen védojtó szerek beszerzését a földbirto­
kosok az illetékes községi (városi) hatósá- 
gok tanúsítványával kérhetik,
- Elfüstölt milliók. A magyar kir. 

dohányjövedéki igazgatóság közzétette a 
múlt évi doháuyfogyasztást. Eszerint az álfa- 
lános forgalomban levő dohánygyártmányok­
ból 21.559 ki gr. buruótot, 998,018 klgr. és 
1)03,708.140 drb.pipadoháuy félét, 518,055.395 
szivart, 2.078,044.810 szivarkát, 20.550 drb 
valódi havannát; a belföldi dohányfélékből 
270.579 klgr. pipadohányt, 13,479.520 szivart. 
56,752.970 szivarkát füstöltek el hazánk­
ban. Az ^ összes dohány pénzértéke 
141,871.875 korona. 9 százalékkal több 
a/, azelőtti esztendőnél.

— J. V Jenaeo D'Ora asszony
.1 euesen u modern dán irodalom egyik leg­
érdekesebb és legerősebb tehetsége. Regényei 
nemcsak hazájában szereztek számára dicső­
séget, hanem az egész világon híressé tették

nevét. Nagysikerű regényei közül a D'Ora 
asszony a legszenzácziósabb. Nemcsak rend­
kívül érdekfeszitő volta miatt, hanem n milieu 
folytán is, melyben lejátszódik. Amerika spiri- 
ti'zta-világában vezet bennünket a szerző és 
a különös emberek egész sorozatával ismer­
tet meg. A cselekmény gőczpontjában egy 
világhírű énekesnő és egy rendkívüli tüdős 
áll, A szerelemben, mely őket egymáshoz fűzi, 
vau valami exaltált, valami emberfeletti és 
valami betegesen tinóm. Mindkettő áldozata 
lesz egy zseniális szédelgőnek, Valósággal 
lélegzetünket vissza fojtva kisérjük őket Htju­
kon. És közben dickensi művészettel meg­
rajzolt különleges emberekkel ismerkedünk 
meg. Belepillantunk Amerika társadalmi vi­
szonyaiba és a furcsaságok múzeumából a 
legmélyebb érzések és a leglágyabb hangula­
tok világába kerülünk. A regény lírai részei 
a legmüvésziebbek. A regénynek mély hatá­
sát még emelik a szerző színes, pompázó 
leírásai. Karinthy Frigyes fordítása mesteri.
A regény az Athenaeum- Könyvtár 
legújabb kötetenként jelent meg és bizonyára 
csak növelni fogja annak az ügyes és magas 
színvonalú vállalatnak amúgy is gyorsan fel­
szaporodott közönségét. A kötet Ízléses vá- 
szoufedelét Basch Árpád művészi illusztráczi- 
őja díszíti. Ára; 1 korona. 90 fi! 1.
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2235— 1913. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhitre teszi, hogy dr. lióíh Hugó ügyvéd áltat 
képviselt Bergner Mór kolozsvári bej. ozég végrehaj­
tatnak, Abrahám Ferenczné szül. Szilágyi Ilona tövisi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben a végrehajtási árverés 641 korona tőke, ennek 
és pedig 402 kor. 40 fillérnek 1912. évi február hó 
14-től, 238 kor. 60 fillérnek 1912. évi május hó 4-től 
járó 6% kamata, ' % váltódij, 152 kor. 10 fillér végre­
hajtási költség, továbbá 56 kor. 20 fillér tőke, ennek 
1911. évi november hó 15-től járó h% kamatai, 35 K, 
60 üli. per- és végrehajtási költség, valamint ezen 
árverési kérésért ezúttal megállapított 31 kor. 20 fillér 
és a még felmerülendő költségek, valamint csatlakozóié­
nak kimondott Strausz és társa budapesti ozógnek 
10 kor. tőke, az Alsófehérváriuegyei Gazdasági banknak 
880 kor. tőke s jár. s a Tövisi Takarékpénztár Rész­
vénytársaságnak 300 kor. tőke és jár. iránti követelésé­
nek kielégítése végett az 1881. LX t.-ez. 144. §. alapján 
és a 146. §. értelmében a gyulalehérvári kir. törvény­
szék területén és a nagyenyedi kir.járásbíróság kerü­
letébe levő végrehajtást szenvedő nevén álló a (övisi 
282. sztjkvben A + 2. rsz. 767., 768. hrsz. kőház és 
kertre a C/i. alatt özv. Szilágyi Ferenozné szül. 
Kovács Klára javára bekebelezett élethossziglani haszon­
élvezetijog fen tartásával összesen 6323 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1913. Julius 
hó 24-ik napjának délelőtt 10 órájakor a Tövis község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetmény­
ben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadá­
nál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLl. t.-ez. 
21. §-ában említőitek kivételével tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10°/o-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges 
elhelyezéséről kiállított, szabályszerű letéti elismervényt 
átszolgáltatni.

Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze­
rint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben az 
árverés az 1908. évi XLl. t.-oz. 25. §-a értelmében 
fog lolytattatni,

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyed, 1913. évi április 6.

Munteán s. li.
tv. jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Kaba János, tkkvezetö. 157 i—1

2497—1913. tkvi. az.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Keuichel Jenő ügyvéd által 
képviselt Lázár Adolf utóda végrehajtatnak Wachler 
Imre végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében 
a végrehajtási árverés 402 kor. töke, ennek és pedig 
116 kor. 76 fillérnek 1912. évi január hó 1-től, és 285 
kor. 08 fillérünk 1912. évi október hó 17 napjától járó 
5% kamata, eddig összesen megállapított 56 kor. 50 fill. 
per és végrehajtási költség, valamint ezen árverési 
kérésért ezúttal megállapított 32 kor. 60 tilt. ée a még 
felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. 
LX. t.-ez. 144. §-a alapján és 146. §. értelmében 
a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagy 
enyedi kir. járásbíróság kerületében levő a nagyenyedi 
959. ez, tjkvbeu A + 1. rsz. 499 3. hrsz. kőháznak 
Wachler Imre nevén álló B. 2. alatti jutalékára 1600 
koronában megáliapitott kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1913. évi június 
17-dik napjának délelőtt 10 órája alulírott tlkvi. hatóság 
hivatalos helyiségébe kitüzetik.

1. Ezen az árverésen a hirdetményben körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár 2/3-ánál alacsonyabb árban el nem 
adatik és a vevő a bánatpénzt a vhn. 26. §-ában emlí­
tett esetben kiegészíteni köteles.

2. Árverelni szándékozók az 1908. évi XLL t.-oz. 
21. §-ában említetlek kivételével tartoznak az ingatla­
nok becsértókének 10-%-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §. szerinti óvadókképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, .vagy a 
140. §-a értelmében a bíróságnál történt elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a véte.árat 8 egyenlő részletben 16,
30 és 46 nap alatt minden egyes árverési részlet után 
az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt 
szabályszerű kérvény mellett a helyi kir. adóhivatal 
mint bírósági letéthivatalnál befizetni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyed, 1913. évi február hó 2-án.

A kiadmány hiteléül :
Kaba János,

kir. tkkvezetö.

Muntean, s. k.
jegyző
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Bérmaajándékok
A közeledő bérmá­
lásra imakönyvek, 
olvasók jutányosán 
kaphatók és meg­

rendelhetők

földes Ed.e
könyvkereskedésében

Nyomatul! . N.ny.oy.dl «»«„oyomda „ r.pmn.gyír I«.«.,,,™.,, „ÍSjlb„
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gyógyfürdő
rúP

Nagymennyiségű rádiumot
HBB tartalmazó viz. Terin ősze
tea szénsavas (nauhehni) fürdők
Kiválóan jó eredmény nyel használható a gyo­
mor-, vese-, hólyag- és a méh hnrutos 
báutalmalnál, máj- és lépbujoknál, köszvény 
és csuzuhl, altesti pangásoknál, valamint 
bármely az Idegesség alapján fcjl'dő beteg­
ségeknél. A nagyhídi élőpatak! gyógyvizek 
orvosi javaslat szerinti ivása. összekötve a meg- 
feleló és iit feltalálható kisegítő gyógyoezkőzök- 
kel, (meleg és hidegfiirdók, vizgyégyintézcti 
kezelés, massage, svédtorua, diálikus étrend) 
rendkívül kedvező eredményt mutat fel 
Fürdő-idény : május 16-t61 szeptember 15 lg 
Vasúti állóinál: Földvár éa Sepsiszentgyörgy, 
honnnn állandó olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, 
ellátás olcsó és választékos. Az, elő- és utóidény­
ben (május 15-töl június 15-ig és aug. 20 tói 
szept. 16-ig) a gyógy- és zeuedijnak fele fizetendő, 
lakások 80%-ni éa ellátás is sokkal olcsóbb Az 
előputakl ásványvíz, mely a szénsavdus, égvé- 
nyes, vasas vizek között első helyet foglal el, 
mint gyógy eszköz, háznál is használható és 
lldltő, ellemes ital tisztán vagy borral legyitv -, 
nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön 
évenkiut egy millió palaozknál több kerül forga­
lomba. Szétküldéai hely: Élőpatak, de kapható 
a legtöbb városban és nagyobb kereskedésben.

BIT Prospektust kívánatra ingyen küld 
az igazgatóság. 133 5—6

! ! !

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
? nagyenyedi szövőgyárból f
■

Árjegyzék Ingyen kllldettk.
m

EEEEEEEEEEEEEEEE

Elsőrangú szabás és munka!
Értesítés!
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Van szerencsém tisztelettel be­
cses figyelmét a városi és vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy 
a nyári idényre a legújabb és 
legfinomabb bel és külföldi szö­
vetek megérkeztek.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felső kabátokat, szalon­
öltönyöket, angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék tavaszi és nyári 
angol, franczia és hazai szövetek­
ben, melyekből állandó nagy rak­
tárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

GERO L., úri szabó.
n n-30 Nagyenyed, Főtér.

Gyászruhákat 24 óra alalt készítek!
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NINCS TÖBBÉ
1 lábizzadás! 1

e

Erről meggyőződhet mindenki, 
fi ki egyetlenegy próbát tesz Papp 
János gyógyszerész közismert, be­

vált és felülmúlhatatlan
„Antihydrostaticin“
rovii lábizzadás elleni porával. 

Ez az
orvosilag kipróbált szer
beszerezhető Schuller Viktor
„Arany csillag3 gyógyszertárában 

Nagyenyeden.
Arit 2 kor. 40 fill Vidékre 
;-s doboz vételnél portómén tuson 
küldetik. ns io—

e
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Az „Első Magyar Általános 

Biztositó Társaság“
nagyon ye dl ügynöksége
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet 
tűz, jég és betörés) vonatkozó dijflze- 
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendök. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyenyedl ügynöksége.

'Sagyssebe&i Általános Takarékpénztár"
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:
255 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

arsot

és szölöoltpdhutelepek

orduljon minden érdeklődő 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
sétányfék, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnövények, 

bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok
európai és amerikai sima és gyökeres 1

elsőrendű
áru

gyökeres vesszők. 
(Oktaté dlszárjegyzék kívánatra Ingyen)
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ZATTOL. óvakodjunk!

KOLLÁRT T- 
BŐRLEMEZ
kaucsuk-kompozitióval bevont ruganyos, 
viharbiztos és időtálló szagtalan fedél­
lemez. A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze.

VÉGTELENÜL: TARTÓS.
Régi zsindelytetök átfedésére kiválóan 
alkalmas. — Sem mázolni, sem mész- 

lével bekenni nem kell.
Nagyenyeden kapható:

Schoppelt és Bauer vaskereskedttknél
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1C70—913. tkvi. S7,

Hirdetmény.
Oláhbogát község lelekktiiiyvei tagosítás 

folytán átalakíttattak és ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 
1886, évi XXIX. t. ez., az 1889. évi XXXVili. 
t.- ez. és az 1891. évi XVI. t.-cz, a tényleges 
birtokos tulajdonjogának a bejegyzését el­
rendelik, az 1892, évi XXIX. t.-cz.-ben sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések 
helyesbítésével kapcsolatosan foganatosít­
tatott.

Ez azzal a felhvással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX 

t.-cz. 15, 17. §-ai alapján ideértve e § oknak 
az 1889. évi XXXVIII. t.-cz, 5, és 6. §-aiban 
és az 1891. évi XVI. t.-cz. 15. §-a a) pont­
jában foglalt kiegészítést is, valamint az 
1889. évi XXVIII, t.-cz. 7. § a ős az 1891. 
évi XVI. t.-cz. 15 b) pontja alapján eszkö­
zölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. 
t.-cz. 22. §-a alapján történt tüt lések érvény­
telenségét kimutatják, e végből törlési kere­
setűket 6 hónap alatt vagyis 1913. évi 
november 30 napjáig bezárólag ezen 
tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabbítható zárós határidő el­
telte után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, oki időközben uyilván- 
könyvi jogot szerzett — hátrányára nem 
szolgálhat.

2. hogy mindazok, kik az 1886. évi XXIX. 
t. ez. 16. és 18, §-aiuak eseteiben, ideértve az 
utóbbi §-okuak az 1889. évi XXXV1I1. t.-cz.
5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tény­
leges birtokos tulajdonjogának bejegyzése 
ellenében ellentmondással élni kívánnak, írás­
beli ellentmondásukat, hat hónap alatt vagyis 
1913. évi november hó 30, napjáig bezáró­
lag ezen telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható zárós 
határidő eltelte után ellentmond suk többé 
figyelembe vétetni nem fog.

3. hogy mindazok, akik a telekkönyvek át­
alakítása tárgyában tett intézkedés által, 
nemkulömbeu azok, akik az 1 és 2 pontban 
köt ülirt, eseteken kívül az 1892. évi XXIX. 
t.-cz, szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert uyil- 
váukönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ideértve azokat is, a kik a tulajdon­
jog irányának az 1889, övi XXXVIII, 
t.-cz, 16, § a alapján történt bejegyzését 
sérelmeseknek találjak, e tekintetben fel­
szólalásukat tartalmazó kérvényeiket ezen 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1913, évi november hó 30. napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert. ezen meg nem hosszabb!L-

liató záros határidő elmúlta után az átalakí­
táskor közbejött tóves bevezetésből származó 
bárminemű igényeket, jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvénye­
síthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak 
a törvény rendes utján s csak az időközben 
uyilvánlcönyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogának sérelme nélkül támadhatják 
meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azon felek, a kik 
a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat 
adtak át, hogy a mennyiben azokhoz egyszer­
smind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az erede­
tieket ezen telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Vízakna, 1913. május 10-én.

A kiadmány hitelfül :

(Olvaehatlan)
kir. telek könyvvezető.

Fehrentheil
kir. jbiró.

k.
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Eladó ház.
Szentkirály-ulcza 98. szám és Uj-utcza 
5. szám alatt levő házastelek örök áron 
eladó. — Értekezni lehet Szentkirály- 
utcza 98. szám alatt. 1B5 3_3

Eladó
2 darab raktári ablak erős 
vasrács és vastáblákkal föl­
szerelve. Megtekinthető Főtér 
21. szám alatt. l5i 3_3

1042—1913. tkvi. szám.

Hirdetmény.
községSzéptelep (Mundra) község telekkönyve 

tagosítás következtében uz 1869. évi 2579 
sz. szabályrendelethez képest átalakíttattak 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra 
nézve, melyekre az 1886. évi XXIX., az 
1889. XXXVIII. t.-cz. és 1891. évi XVI. t.-cz.-ek 
a tényleges birtokosok tulajdonjogának be­
jegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t.-cz.- 
ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatban foga- 
uatosittatik.

E czélbúl az átalakítási előmunkálatok 
bitelositése és a helyszíni eljárás a nevezett

községben az 1913 évi junlus hó 24-ik napján 
fog kezdődni.

Ennélfogva felliivatuak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 

tárgyaláson személyesen vagy meghatalma­
zott által jelenjenek meg és az uj lei vezeti 
ellen uetaláni észrevételeiket annál bizonyo­
sabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakítása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat, jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvénye­
síthetik.

2. Mindazok, a kik a telekkönyvekben 
előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi. 
hatóság hitelesítő bizottsága előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg, és az előterjesztéseiket 
igazoló okirataikat mutassák fel.

3, Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke­
belezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az 1886. évi XXIX. t.-c/. 15—-18 §§-ai és az 
1889. évi XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 7 és 9 §§-ai 
értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött bizottság előtt igazolják, avagy oda 
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kikül­
dött bizottság előtt szóval ismerje el, és a 
tulajdonjog bekebelezésére nézve engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik s a bélyeg és 
illeték elengedési kedvezményétől is elesnek.

4. Azok, a kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánköuyvileg 
bejegyezve, úgyszintén a bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy- 
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy a törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmeutesség kedvez­
ményétől elesnek.

A kir, járásbíróság, telekkönyvi hatóság. 
Vízakna, 1913. évi május hó 11-éu.

A kiadmány hiteléül :
(Olvaehatlan)

kir. telekkönyvvezetö.

Fehrentheil s.
kir. jbrió.
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HIRDETÉSEKET A
legjutányosabban felvesz Y 

kiadóhivatalunk. >X
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Telefon 21

vas- (-8 ftlszerkemkedése 
Nagyeuyed, Főtér.

i-fveisl*' ■

Telefon 21.

A. Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű vas-
V árukban és konyhafelszerelési ozikkekbeu ; állandó nagy 
Á raktárt tart építkezési czikkekben, u. m. Brassói portland-
V czement, btokaturnád, épület- és butorvasalásokban, mezó-

Bielm-fAls elismert elsőrendű aszfalt,kátrány és börtedölemezek,

- - i •. < \ •'km.

gazdasági szerszámokban.
140 14-


